

# “国补”不是“唐僧肉”

胡印斌

## 今日论语

据媒体近日报道,部分电动汽车厂和租赁运营公司,以循环使用电池组装整车方式,以少充多,骗取政府对新能源汽车的大量补贴。财政部等四部委亦将于近期启动专项检查。有消息称,去年下半年相关部门已对电动车“骗补”进行暗访,违规企业名单和处罚措施或将发布。

企业骗取国家补贴并不鲜见。早在2013年6月21日,国家审计署即发布公告,宣布格力、长虹、美的等8家家电企业违规利用节能惠民政策,骗补国家财政资金超过9000万元。这也是国家审计署首次发布相关公告。而在去年年底,

多家国产彩电巨头相继发布公告,称对当地财政部门要求其“退补”存有异议,业内专家认为退补或与“骗补”有关。

“骗补”行为屡屡发生,且涉及资金数额庞大,不仅会使公共财政资金出现错配和浪费,也可能扭曲正常的市场行为,导致企业急功近利,进而损害企业的竞争能力,甚至破坏社会的公平公正。若不及时纠偏,查漏补缺,听任国家补贴变成企业竞相围猎的“唐僧肉”,非但不可能实现中国制造的美好愿景,一般老百姓也难获实实在在的政策利好。

补贴政策有助于企业迅速做强,并引领结构转型,这一设计的出发点无疑是好的。但企业都具有逐利性,只要政策有空子可钻,则

很可能出现类似“骗补”的冲动。

以电动车为例,据披露,一辆“6-8米纯电动中巴车”,“国补”与“地补(地方性补贴)”加起来居然高达60万元,远超成本。这样畸高的“利润”,必然会诱使企业绞尽脑汁去获取补贴,其中,甚至不排除个别地方政府出于地方利益的考量,协同造假“骗补”。

当前,除了对那些本身已不合时宜的补贴政策重新论证,并及时调整、规范之外,当务之急还是要迅速查补漏洞,加强防范,看护好财政补贴资金不被骗取。

一方面,要从制度层面精细规划,不仅要在前置审批中预作防范,还要在过程中强化动态监管,将抽查和常态化检查结合起来,务

求把政策的积极效用发挥到最大。其实,在汽车这样高度市场化、相关数据比较透明的行业,类似电动车“骗补”的现象,并不难发现,很多时候,甚至已成为行业“潜规则”,监管部门不能不察。

另一方面,对于公然弄虚作假、骗取国家补贴的企业,不能止于“一退了之”,对于行为恶劣者不妨祭出市场准入的利器,吊销其生产资质。对于那些协同骗补的国家工作人员,则要启动问责程序,追究相关人员的行政乃至法律责任。

若想避免财政补贴沦为各方竞逐的“唐僧肉”,根本之道仍在于如何尽快规范这些资金。比如,不妨考虑将财政补贴纳入全口径预算,并公开运行,接受社会监督。

## 新民随笔

### 轻微的眩晕

夏琦

东野圭吾有篇小说,写了一个拿了新人奖正式出道的作家热海奎介,因为小说被看中要改编电视剧而兴奋不已,但拿到对方的策划书之后却感到“轻微的眩晕”。

热海奎介的作品主角是一个名叫乡岛英雄的刑警,喜欢单枪匹马行动,讨厌执行别人的命令,只身一人与犯罪团伙斗争。结果在对方的策划中却摇身一变,成了拥有富豪丈夫而兴趣为查案的有闲阔太刑警。小说里的制作方如此解释改编的初衷:现代人内心整天都处于梅雨之中,许多人期待着用娱乐节目将自己从复杂的人际关系和勾心斗角中解放出来,放松身心。

让人放松,的确是目前电视节目的主流,无论电视节目还是电视剧。比如刚刚下线的《太子妃升职记》。

简单地用“雷”来形容这部电视剧,似乎已经不够了。露胳膊露大腿的影楼风古装造型、乱七八糟的剧情,有人一眼也看不下去,也有人追看不舍,停不下来。但是,如果你觉得这些雷点都是导演制片方功力不够,那就幼稚了。

你以为剧组穷?人家监制说了,成本有2000万。你以为人家是万事随意,其实无论制作、营销,皆有心机。就拿选择的这个故事来说,非传统温柔贤淑的女主,冷面英俊的太子,腹黑深情的王爷,坐拥后宫三千佳丽偏要许你“一生一世一双人”……这其实正是传统偶像剧的构架,也正是普通女性观众代入感最强一种设定。男变女的故事背景,夸张离奇的剧情,卖腐搞怪,不过是投年轻观众所好的外在表达方式。只不过,这次《太子妃升职记》似乎在尺度上玩过了火。

从选择这部无厘头的小说开始,制片方的意图就很明显,瞄准便是愿意接受这种放松方式的年轻观众——不用黑我,本片自黑,已经躺在地上,欢迎再来脸上踩几脚。吐槽,是这部电视剧附送给观众的最大福利,唯有不断吐槽,方能完全投入其中。

所以,观众们不必耻笑这部电视剧的剧情、造型、特效,我猜想,这可能只不过是策划书上早有的设定,而观众自以为高明的吐槽,不过被牵着鼻子走罢了。

# 区域规划应有“计白当黑”意识

## 权威声音

近年来,为了挖掘经济发展新动力,一些地方政府出台了一系列新政策新举措,“低效地再利用”便是其中一项。但笔者在最近一年多的走访和考察发现,由于片面追求经济效益,低效土地再利用也出现了一系列与政策初衷相违背的结果。

比如,在一些村民聚居的生活区域,土地管理和规划部门单纯以技术指标作为标准,轻率地对在居民区建厂房“开绿灯”。粉墙黛瓦的田园乡村突兀地出现一些厂房工业建筑,不仅破坏了乡村景象,而

且伴随企业生产带来的排污、噪音等问题,破坏了乡村生活固有的平静和谐,给民众的生活质量也带来了负面影响。

发展未必要以破坏乡村和谐为代价。这里的关键,就在于决策者的发展观、大局观和历史意识。拨开利益的遮蔽,才能看清未来的容颜。

此外,完善的决策机制,同样不可或缺。在一些具有争议性、对公众生活和健康具有潜在影响的问题决策上,如果就其施行的可能后果未能达成科学共识,则主张行动一方,应该承担相应的风险责任,需要承担举证其行为对他人、环境无损害的责任。

每一个乡村都是一幅书画,作为“书画家”的规划者,应该有“计白当黑”的意识。一幅画作,并不一定要把空白区域都填上内容和颜色;一个乡村和社区,也应该有各种功能区的设置,并不一定全部都要“物尽其用”。在这个意义上,怎样认定“低效地”,如何在规划中体现民生温度、文化关怀和历史敬意,都值得深入思考。一个乡村和社区,也应该有各种功能区的设计,并不一定全部都要“物尽其用”。在这个意义上,怎样认定“低效地”,如何在规划中体现民生温度、文化关怀和历史敬意,都值得深入思考。(金兼斌 刊今日人民日报 本报有删节)

## 新民新语

### 机票价格乱象可以治

关尹

前段时间,去哪儿网惹出的一系列风波,很多人应该都熟悉了。从南航到东航,多家航空公司集体宣布与去哪儿网终止合作,大有扳倒它的架势。理由听上去也很冠冕堂皇:很多代理商乱开价、纠纷多,损害了旅客利益。

不少吃过亏的朋友,对此拍手叫好。仔细想想,这样看似能解决问题,但肯定不是一个好办法。

众所周知,去哪儿网的最大优势是价格便宜,相比诸多航空公司的官网,打折机票多,打折力度大。这个市场若是完全被航空公司垄断,让普通老百姓去哪里买便宜机票?

其实,很多人最在乎的问题,不是价格高低,而是被蒙骗。花了800块买张机票,一查其实真正的价格才400,搁谁身上谁不气?但反过来想想——如果这张票在航空公司的官网就卖800甚至更高呢?

机票价格中的猫腻,想必不少人都碰到过。现在坐飞机简单多了,只需一张身份证,连行程单都不用,就能直接办理登机手续。所以,除了公务出行,大多数人并不在乎有没有行程单,自然也不清楚机票的真实价格。何况,伪造一张假行程单也不是什么难事。

这个问题就没法解决了吗?未必。有一招倒是值得推广:为何不在登机牌上打印出机票价格?对乘客来说,行程单未必要有,但登机牌是必不可少的,而且只能由机场打印,造不了假。

想想,如果能够做到这一点,乘客对机票价格都一目了然,肯定能对黑心中介和代理形成震慑。票价透明了,其中的水分自然会被挤掉,那些说不清道不明的各种费用,怕是再好再乱收了。

有人会问,要是这样的话,代理商怎么活?这一点倒是可以借鉴一下铁路部门。火车票的代售点都要收5元每张的手续费,童叟无欺。卖机票也大可以采取“真实票价+手续费”的模式,至于手续费是50元还是5元,恐怕就得由市场说了算。

据说,国航已经开始这个做法,在登机牌上多印了一行票价。此举要是推广开,卖机票环节中的“小动作”还能有空间?



## 瞎胡闹

黑龙江省哈尔滨市延寿县人民医院在年末盘点时发现葡萄糖注射液名患几注射了二十四袋过期药品。真是瞎胡闹!

孙绍波画

## 自由谭

在许多大贪官身后,往往有一个贪婪的“贪内助”。山东省供销社原主任矫智仁受审时说,“冰冷的手铐有我的一半,也有我妻子的一半”,是十分贴切的。曾轰动一时的国资委原主任、中石油董事长蒋洁敏贪腐案再次走进公众视野。近日,京城媒体披露了蒋洁敏落马时被抄家的内幕,称其家中查出大堆黄金珠宝、手表、字画、现金,并在京城有多处豪宅和别墅。但公众不知的是,蒋妻史奎英案也进入了司法程序。

从报道上看,蒋夫人为青海油田驻京办的普通退休人员,无职无权,涉贪腐案,显然是沾了老公蒋洁敏的光。蒋夫人的“经营范围”均在蒋的权力所辖范围内。蒋夫人参与形式多种多样,或夫唱妇随,蒋洁敏在台前利用职务上的便利,为

他人谋取利益,台下多由其夫人索取或非法收受贿赂;所犯巨额财产来源不明罪,也与夫人有关。或合演双簧,有些子公司请托的事,多是蒋职责所在。但善玩权术的蒋洁敏却不予回音。下属无奈,便走“夫人路线”,转求蒋夫人,果然灵验。于是,有人干脆主攻蒋夫人。这一来,蒋夫人成为中石油各方要员必拜的“码头”,宴请应接不暇。或代夫“出征”,狐假虎威,直接给蒋的下属下指令,也屡试不爽。把蒋进一步推向犯罪的深渊。

其实,蒋洁敏的“夫人路线”,自古有之。记得《笑林广记》的一则故事:说有县太爷做寿,他属鼠,下属便集资铸造一个金老鼠作贺礼。之后,

县太爷另寻机会对众人说,明年恰巧是贱内整寿,属牛。这张“夫人牌”打得明目张胆又冠冕堂皇。如今的蒋洁敏也有异曲同工之妙。其家庭拥有的数套豪宅和别墅均是蒋亲自指使手下所购,这些关系人高价买下,再以极低价象征性“卖”给蒋夫人。

蒋洁敏的“夫人路线”并非个别,已成为当今值得引人关注的社会现象。俗话说,家有妻贤夫祸少,家有贪妇落马早。比如,令计划妻子谷丽萍广结政商朋友,隐蔽权钱交易;薄熙来妻子薄谷开来贪腐受贿,擅权干政;苏荣妻子于丽芳利用丈夫的影响力,干预土地买卖、工程招标等……究其原因,一些贪官不方便“亲自”收钱,于是假手夫

人受贿;夫人力推丈夫变现手中权力;还有许多请托人及行贿人往往发现容易获得官员关照的一条捷径,就是选择“夫人路线”。

日前,习近平总书记十八届中央纪委六次全会上指出,“领导干部要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家。”这为领导干部扎牢拒腐防变思想防线、建设良好家风,提出了明确要求。客观地说,贪官获罪根源在己,夫人只是推波助澜。蒋洁敏夫妇腐败案再次透出了公权家族化的警示,权力一定要关进笼子里。要立规矩、画红线、堵漏洞,让为官者不想贪、不敢贪、不能贪,他们的夫人也就没有了将权力变现的可能。

# 蒋洁敏的“夫人路线”

徐新明